



“大源油8”轮正在为“现代温哥华”号加注生物燃料油。

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰
本报6月14日讯 14日上午,在山东港口青岛港前湾港区109泊位,“大源油8”轮成功为国际巨轮“现代温哥华”号精准加注1300吨B24生物燃料油。此次加注作业标志着中国北方港口首单国际航行船舶生物燃料油加注业务落地,更奏响了青岛港携手中国船燃向绿色航运迈进的激昂序曲,为加速建设国际航运中心注入澎湃动能。(下转第二版)

跻身中国邮轮产业发展“第一梯队”,成为东北亚航线网络重要枢纽;以世界眼光谋划、按国际标准建设的未来新城初露峥嵘——

邮轮港区十年:从“跟跑”到“领跑”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



俯瞰青岛国际邮轮港区。 邢志峰 摄

港湾天然禀赋叠加硬件优势,使得青岛年接待邮轮能力从30艘次提升至150艘次,推动产业能级快速跃升——2016年,青岛获批建设全国第四个“中国邮轮旅游发展实验

出入境邮轮游客17.6万人次,位居中国第六、北方第二。

后疫情时代,青岛邮轮市场持续升温,重现往日繁忙,但逐渐热起来的邮轮市场却较以往有了新变化——邮轮旅游逐步从“小众体验”走向“大众潮流”,年轻游客占比显著提升,对邮轮产品的个性化体验和沉浸式服务提出了更高要求。面对这一趋势,青岛如何在新一轮行业竞争中抢占先机,尤为关键。

“为进一步迎合大众消费需求,我们构建了更加丰富的‘邮轮+’生态体系。一方面,联合邮轮公司,定制化打造了啤酒之旅、健康之旅、翰墨之旅、研学之旅等主题航次;另一方面,以‘邮轮+’为杠杆,在国内率先创办国际邮轮节并升级为齐鲁国际邮轮季,撬动‘港口+婚庆’‘港口+节会’等多元消费场景,加速拓展‘邮轮+城市’计划,将岸上游半径从青岛城区延伸至胶东半岛乃至整个山东,丰富游客体验。”青岛国际邮轮港区服务管理局邮轮文旅部部长郝东陈说。

业界认为,2026年中国邮轮经济将进入“第二个黄金发展十年”。值得一提的是,作为蓄力恢复的关键年,今年青岛邮轮市场已迎来多个里程碑事件——“爱达·魔都”号离沪后在青首航,青岛迎来开港以来最大、最新的运营邮轮;4月10日单日出入境旅客突破1万人次;

(下转第二版)

任刚在北京走访部分金融企业、高校和创新型企业

深化合作 相互赋能 在高质量发展中实现互利共赢

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报6月14日讯 12日至14日,市委副书记、市长任刚带队在北京走访部分金融机构、高校和创新型企业,对接洽谈合作事宜。

走访中,任刚先后与中国建设银行党委书记、董事长张金良,中国工商银行党委副书记、行长刘珺,中国农业银行党委副书记、行长王志恒,中国光大集团股份公司党委副书记、总经理崔勇举行工作会谈,向各金融机构对青岛发展给予的大力支持表示感谢,并介绍了我市经济社会发展情况。他说,我们将围绕双方所需所能,创新政银企对接机制,加强优质项目推介,推动与金融机构的合作守正创新、行稳致远。会谈中,我市与各金融机构就加大对我市企业信贷支持、加快股权投资基金落地、统筹资源支持地方化债工作等达成一致,并结合有关金融机构主业,在大力发展财富管理服务、赋能乡村产业、推进康养项目、支持文旅和循环经济等方面取得共识,明确了下步重点任务。

在北京航空航天大学,任刚参观智能微纳创新中心,与校长王云鹏举行工作会谈,双方表示,将认真总结前期合作经验,持续做强北航青岛研究院,加快集成电路创新平台建设,完善北航科技成果转化机制,扩大专业人才培养。在中粮集团,任刚与集团党组书记、董事长李国强座谈交流,就加快大悦城综合体项目落地取得一致,并在开展农产品加工、智慧零售、大宗商品物流等方面加强合作。

在中声海洋集团、铭镓半导体公司,任刚深入了解企业的产品特点、技术优势、市场开拓等情况,与企业负责人座谈交流,对接应用场景,落实各方投资,确保项目近期落地。

耿涛参加有关活动。

2025黄河流域跨境电商博览会落幕 实现经贸配对超6.8亿元

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 黄光丽

本报6月14日讯 历时3天,2025黄河流域跨境电商博览会14日在金沙滩啤酒城落幕。本届博览会累计吸引超5.2万人次到场参观,其中专业采购商超1.5万人;实现经贸配对超6.8亿元,跨境电商合作成效取得新突破。

此次博览会规模达2.3万平方米,现场设置9大展馆,在优质企业、跨境电商服务商、展出产品等方面均较上届有所增长。现场汇集青岛平假度睫毛产业带、青岛假发产业带、曹县汉服产业带、昌乐乐器产业带、威海钓具产业带、银川羊绒产业带等55个优质出口型产业带,在集聚全产业链资源上更进一步。

博览会突破性地吸引超40家全球电商平台参展,覆盖欧美、东南亚、中东、拉美、非洲、俄罗斯、日韩等核心市场,其中非美地区新兴平台占比达87%。跨境电商服务商参展数量创历届之最,79家服务商覆盖物流、海外仓、支付、财税、营销、合规、软件AI等全产业链,其中49家来自长三角、珠三角地区,占比达到62%。这些平台与企业参展,既直接感受了青岛的营商环境,

(下转第二版)

青岛健全技能人才培养、使用、评价、激励机制,推动人才链与产业链深度融合 让更多产业工人由“工”变“匠”

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌



在第三届全国人工智能应用技术技能大赛决赛上,青岛职工表现亮眼。 任晓萌 摄

自去年5月起,青岛就业技能培训职业(工种)目录进行两次大规模扩充,从48个增加至135个;去年以来,全市累计开展各类政府补贴性职业技能培训6.04万人次,累计发放各类补贴4090万元,其中,企业新型学徒制和“金蓝领”培训1700余人次。

职业技能竞赛是职工展示技能、切磋技艺的平台,是技能人才成长的“快车道”。青岛致力于为技能人才发展搭建“武”台,打造

了以青岛市职业技能大赛为带动、行业和区域竞赛为主体、企业岗位练兵和技术比武为基础,社会广泛参与、奖励体系多元的职业技能竞赛体系,以赛代练、以赛促训,越来越多的产业工人在比赛中崭露头角。数字显示,仅青岛市职业技能大赛就吸引34万人次参赛,带动岗位练兵340余万人次。

技工院校是培养技能人才的主阵地。近年来,青岛进一步强化技工教育在技能人

才培养中的主渠道、主阵地作用,扎实推进“技能+学历”工学一体复合型技能人才培养工作,创新开展“订单式培养”,为企业量身打造了大批高素质技能人才。目前,青岛共有技工院校22所,在校生4.9万人,2024年招收新生突破1.9万人,创历史新高。

打造高技能人才队伍,既要优化人才培养使用,也要强化评价激励。

立足让技能人才成长通道更加畅通,青岛持续深化技能人才自主评价制度改革,着力构建以企业为主体的多元化技能评价体系。目前,全市已备案技能人才自主评价企业767家,第三方社会化评价机构27家、院校19家,累计开展技能人才评价15万人次,颁发职业技能等级证书12.1万人次。同时,健全职业技能等级制度体系,全面推行“新八级工”制度,畅通从“工”到“匠”的职业发展通道。目前,青岛已累计评聘72名特级技师和8名首席技师。此外,充分发挥工匠示范引领和带动作用,每年选树命名一批“青岛大工匠”和“青岛工匠”,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

在技能人才激励服务方面,青岛还连续开展拔尖人才选拔工作,上线启用“青岛市高层次人才码”,持码可享受交通出行、就诊医疗等30余项绿色通道服务。

匠心聚,百业兴。“下一步,我们将围绕‘10+1’创新型产业体系建设对技能人才的需求,聚焦培养、使用、评价、激励、服务等全链条,持续深化体制机制改革,让越来越多能工巧匠‘破土冒尖’。”青岛市人力资源和社会保障局有关负责人说。

国企民企协同组建全国最大海上旅游联合运营体,重塑青岛海上旅游新格局 “海上看青岛”今年接待游客已破百万

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

的“海洋旅游联合运营青岛模式”功不可没。近年来,在市级专班支持下,青岛旅游集团以“五统一”为核心,牵头整合63家航商,组建全国最大海上旅游联合运营体,打造海洋旅游联合运营青岛模式,彻底扭转了此前“小散乱”的市场乱象,与民营航商共同重塑着青岛海上旅游的新格局。

开放场景

这份百万成绩单的取得,民营航商既是重要参与者,更是共赢互惠新场景的直接受

益者。截至目前,参与联合运营的民营航商年度累计安全载客超26.4万人次,约占载客量的四分之一。

今年4月15日,青岛湾栈桥码头(二期)启用,综合接待能力提升近10倍。联合运营成员代表现场签约《码头自律诚信经营公约》,公开承诺共同维护青岛海上旅游市场秩序,为游客提供更加优质、安全、有序的海上旅游体验。小青岛边,栈桥旁,小艇、游船穿梭交织的活力海洋图景,正是海上旅游联合运营为这片海带来的新变化。

同一天,海洋旅游联合运营青岛模式跨

出新一步:青岛旅游集团将两条自营网红航线“环游胶州湾”和“海底世界环游”向民营航商开放,吸纳优质民营航商参与航线运营,高效盘活民营存量资源。通过公开竞标,青岛天发旅游船运有限公司成功竞得“环游胶州湾”航线经营权。

“国有企业把资源整合起来,给了民营企业很大一块让利空间。比方说市场的运营、数字化信息化、码头管理、检票、安保等服务,青岛旅游集团全部承担了。当然,在管理上要求也非常严格,我们现在配合得很好。”吕文召说。

(下转第二版)

中央生态环境保护督察群众信访举报件交办和边督边改情况(第九批)

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月14日讯 截至6月14日,中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第十八批信访件涉及青岛市33件(重点件1件)。其中,市南区1件,李沧区1件,崂山区3件,西海岸新区4件,城阳区5件,即墨区8件,胶州市3件,平度市3件,莱西市4件,中国移动青岛分公司1件。当日,上述信访件全部交办各相关区(市)政府及驻青单位。

本批交办青岛市的信访件涉及生态环境问题49个。



扫码查看
办理情况